

珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室 第212期

禁毒
广角

【基层快报】

上海奉贤区金海社区开展科级干部禁毒知识讲座

重拳出击 继续组织专项打击治理行动

为预防基层领导干部涉毒，加强对干部队伍防毒、拒毒的宣传教育，奉贤区金海社区开展科级干部禁毒知识讲座。金海社区科级干部及公安、综治、维稳、禁毒部门工作人员共计50余人聆听了讲座。

讲座中，禁毒办负责人传达和解读了习近平总书记关于禁毒工作的重要批示以及国家、市有关禁毒工作的法律、法规和政策，结合实际从“怎么看、怎么干”两个方面，用通俗的语言和大量详实数据、典型案例，全面分析了禁毒工作面临的形势及毒品的严重危害性。

科级干部如何切实增强做好禁毒工作的责任感、使命感，积极参与和做好禁毒工作，禁毒办负责人提出了具体要求：

切实增强“一个意识”，即全民禁毒的意识。突出重点人群、重点场所、重点时段，组

织开展主题鲜明、内涵丰富、亮点突出的禁毒宣传教育活动，全面推动禁毒宣传教育进社区、进农村、进学校、进场所、进单位、进家庭“六进”活动，不断扩大宣传教育覆盖面。

强化“四项措施”，即打击、管控、整治、预防。在“打”字上出重拳，要持续不断地组织专项打击治理行动，以“零容忍”、“零懈怠”的态度，严厉打击毒品违法犯罪活动。在“管”字上下功夫，以推进社区戒毒社区康复“8·31”工程为抓手，着力加强和改进吸毒人员排查管控、戒治康复、就业安置、教育挽救、社会融入等工作，扎实开展禁吸戒毒工作。在“治”字上出实招，坚持把全面整治作为全区禁毒工作的重点任务，多部门联动，对症下药，强力攻坚。狠抓薄弱环节，严格落实“包干责任”制，有效扭转外流失控问题。在“防”字上求实效，始终把预防宣传教育作为禁毒

工作的治本之策，深入推进“6·27”工程，扎实开展“不让毒品进校园”和“五个一”等活动，牢牢守住学校这块阵地和净土。

形成“一个格局”，即齐抓共管的格局。通过发动、组织人民群众开展群众性禁毒活动，动员机关、企事业单位职工积极参与禁毒工作，充分调动公共场所、娱乐业主参与禁毒工作的积极性等“组合拳”，真正建立起党委政府统一领导、禁毒办组织协调、各部门齐抓共管、全社会广泛参与的社会化禁毒工作格局。

通过此次活动，不仅拓宽了基层干部对禁毒知识的认知和理解，同时意识到了禁毒工作的紧迫性与使命感，加深了对禁毒工作的理解与支持，纷纷表示，一定要自觉抵制毒品的侵蚀，积极投身禁毒斗争行列，为奉贤禁毒事业作出自己应有的贡献。

通讯员 马吉明

嘉定区召开

禁毒委全体委员(扩大)会议

日前，嘉定区召开2017年禁毒委全体委员(扩大)会议。会上，副区长、区公安分局局长夏卫东总结通报了该区今年上半年禁毒工作情况，并部署下半年重点任务。嘉定新城(马陆镇)、区公安分局、区建管委三家单位作交流发言。区禁毒委成员单位分管领导、联络员及各街镇分管政法副书记、禁毒办主任共计80余人参加了会议。

通讯员 张梁萍

浦东新区陆家嘴街道
开展禁毒知识讲座

为提高辖区居民群众识毒、防毒、拒毒的意识和能力，浦东新区陆家嘴街道林山居委组织社区居民和禁毒志愿者开展禁毒知识讲座。通过活动，让居民们充分认识到毒品对社会造成危害的严重性，提高居民群众对毒品的抵制能力，增强了大家禁绝毒品的决心，使禁毒宣传教育活动更加深入人心。

通讯员 刘克伟

浦东新区合庆镇开展
暑期青少年禁毒宣传

合庆镇禁毒办在镇蔡路居委开展了暑期青少年禁毒宣传教育活动，约60名青少年学生及部分家长参加。活动首先以讲座的形式，由镇禁毒办工作人员为广大学生讲解了毒品的定义、种类、危害及预防知识，并重点介绍了滥用冰毒、摇头丸等新型毒品带来的严重后果；讲座还向在场学生讲解了滥用新精神活性物质同样会对人体造成严重成瘾性与身体伤害。

通讯员 刘克伟

【图文报道】

青浦徐泾镇深入开展“家的味道”帮教活动



青浦徐泾镇禁毒办积极组织禁毒社工对部分社区戒毒、康复人员开展“家的味道”帮教关怀活动。

活动现场气氛融洽，禁毒社工与社区戒毒、康复人员一起学习、制作包饺子，禁毒专职干部与社戒社康人员促膝谈心，及时掌握他们和家人的关系如何，平时都与哪些人交往，思想有无波动，使他们感受到来自社会各方面的关心，帮助其树立信心。对于生活上有困难的，主动帮助他们解决实际困难，保证他们的生活需要；对于有工作能力的，积极推荐单位让他们去打工，真正回归社会。社区戒毒、康复人员亦表达了坚决戒除毒瘾，坚强面对生活的强烈愿望。

活动结束后，全体人员合影留念，带回自己在活动中制作的饺子一份，回家与家人分享。本次活动彰显了镇党委政府对社戒社康人员的关心关爱，对社区戒毒、社区康复工作和维护社会的稳定起到了积极的推动作用。

通讯员 马召明

【讲述·有一种力量叫悔】

和十年前的自己告别

□毛燕婷

从百万富翁到一贫如洗的穷光蛋需要多长时间？老许给出的答案是十年。父母、亲朋，这些在平常人眼中再普通不过的东西，如今却成了这位百万富翁最大的奢望。当年出来闯荡时，他靠着七千元起家，不怕吃苦，一天工作十六个小时，终于攒下万贯家财。但吸毒之后，毒品就像一个吸血鬼，终于将他辛苦攒下的家底啃噬殆尽。

●白手起家 励志脱贫

出生在普通家庭里的老许，自幼经历生活的艰辛，从很小的时候就知道父母辛苦赚钱供自己的不易。父亲患有严重的肺病，临终时，他没有交代什么遗言，反而问老许有什么愿望，老许当即承诺：“日后一定会令人有好日子过。”

随着父亲的过世，老许便成了这个家庭的顶梁柱，他意识到家庭的重担全压在了他一人身上，不能再像以前那样糊口度日了，他去一家塑胶厂应聘当推销员。老许深知，要想成为一个出色的推销员，首要是勤奋，其次是头脑灵活。在日后的推销生涯中，老许便充分发挥了这等“窍门”。当其他同事每天只工作八个小时的时候，老许就工作十六个小时，天天如此。就这样，老许只花了一年时间，业绩便超越其他六位同事，成为全厂营业额最高的推销员。他当时的销售成绩，是第二名的七倍。十八岁的他受到老板的赏识，被提升为部门经理。一年后，他当上了销售公司总经理。经过这短短一役，老许开始估量自己的实力，他相信若自立门

户，成绩可能更好，二十岁的老许尝试创业。当时，老许的资金十分有限，两年多来的积蓄仅有七千元，实不足以设厂。他向叔父及堂弟借了四万多元，再加上自己的积蓄，总共五万余元，开设了一家生产塑胶玩具及家庭用品的工厂。

塑胶厂的成型，对于年仅24岁的老许来说，事业算是小有所成就，按照小富即安的观念，他的人生尽可以这样平稳的发展。

●无知好奇 陷入深渊

一次偶然的聚会改变了他的命运，老许在一个饭局上，认识了一位朋友，看到这个朋友神秘地拿出一个小纸包，从中分出一部分白色粉末放在锡纸上烧，并贪婪地吸着烧出来的烟雾，旋即便飘飘欲仙了，他感到非常好奇。

“这是干什么？”“这东西真神奇，一吸下去什么烦心事都没了，这钞票啊，一大堆一大堆的，生活中想要而得不到的，全都可以实现……”朋友边吸边说。“真那么神奇吗？”老许将信将疑，“这东西有毒，吸不得的！”“哪有那么夸张，什么有毒，偶尔吸一两次没什么问题的，你看我不也好的吗？要不，你也来试试，这东西可贵得很，第一次兄弟我请你。”朋友不怀好意地笑着说。

好奇心唆使，老许第一次尝试吞云吐雾的滋味。他照着样子，将一小包白色粉末的一部分拨到一片锡纸上，接着小心翼翼地捧起锡纸，用打火机在下面烧烤着，紧接着升腾起一股青烟，把鼻子凑到跟前，然后轻轻

地一吸。接下来的感觉并不像朋友所说的那么好，头晕沉沉的，一张嘴，晚上吃的东西全都吐了出来。

之后，老许发现自己身体产生了变化，第二天心情低落浑身无力，似乎只有那股烟才能解决他低迷的状态。老许拨通了朋友的电话……在往后的日子里，老许便离不开这种粉末，逐渐沦为了它忠实的奴隶。就是这不经意的一次放纵，使他陷入了万劫不复的深渊，开始了长达十年的吸毒生涯。

●十年败光百万家财

但毒品带来的刺激和欢愉只是暂时的，从毒品的幻觉中醒来，老许不得不面对残酷的现实。由于塑料制品利润越来越低，竞争也越来越大，以前白天，他像一位战场上的将军指挥下属奋勇打拼，如今，他却每天躲在工厂里吸毒。他不得不靠更大剂量的毒品才能满足自己的瘾。

生意上的不顺，也让他对毒品更加依赖。到后来，毒瘾越来越大，锡纸上的一点白粉已经满足不了他的需求，他开始直接用注射器注射。多年无法正常开展工作加上吸毒的巨大开销，让老许变成了穷光蛋。他花在吸毒上的钱至少上百万，曾经20多万元购买的房子，8万元就变卖了。

●幡然悔悟 为时已晚

看着老许从吸毒变成注射，其母直接抢夺他用的针管，却不想被老许一掌推倒在地。同年老许母亲因病过世，在火葬场，老

许甚至拿不出购买骨灰盒的钱。多次沉迷无法自拔的老许，渐渐被亲戚们抛弃，兄弟姊妹间不再往来。

家人的离去，使老许失去了正常人的生活。他继续沉沦，唯一离不开的，只有毒品。

回想起这些他心如刀绞，也曾想到过戒毒。但因为毒品的诱惑力实在太大，又没人帮助戒毒，只能把自己关在房里，可毒瘾一发，流鼻涕、淌眼泪，浑身有如无数的蚂蚁爬、蚊虫叮、针尖刺、头痛欲裂、心痒难抓。顿时又把戒毒的誓言抛到了九霄云外，再加上毒友的引诱，便使他一次又一次地掉进了这个深不见底的深渊。

吸毒让老许失去的不仅是金钱，还有亲情和健康。由于吸毒，他染上了丙肝，身体十分虚弱，隔三岔五就会感冒。每次毒瘾发作，就感觉自己身体不像是自己的，像一头野兽在脑子中奔跑，需要找到猎物后才能平静。

2010年，为老许提供毒品的上家被警方查处，他被供出。当警察站在他面前，他的脑子里一片空白，感觉自己这辈子都身败名裂了，在父母的遗像前，老许长跪不起，他无地自容，流下了悔恨的泪水……

十年的时间会发生很多事情，能使一个人改变很多。十年能让一个人从单纯幼稚变得成熟懂事；十年亦能让一个奋斗青年堕落成一个消极厌世的混混。时间对每个人都一样，但是故事却是每个人的孤本，或许老许染上毒品，偶然中有着必然。在这十年里，老许曾经做过许多傻事，犯过许多错误，这些经历是痛苦的。希望老许和十年前的自己告别，在接下来的十年中，拥有更多值得回忆的时光，能够让身边的人感到幸福。

(作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站社工)